

崇川区做好“周边、身边、床边”的专业服务——

家门口的养老院为老人托起幸福

周到专业的养老服务让老人生活更方便。



► 政府+机构，“养老中心”街道全覆盖

“父亲在说什么，我们子女有时候也琢磨不清楚，这里的阿姨却一听就懂。”

市民杨先生的父亲今年88岁，身体无法自理、语言表达不清，2018年，杨先生和家人经多方比较，将老人送进南通福爱护理院，老人成为该院的首位入住者。

“这里的24小时照护，是家人做不到的。”杨先生对于护理院的专业服务有着切身的体会。

福爱护理院的前身是南通首家日资养老机构——礼爱介护中心。福爱护理院院长王微微介绍，人口老龄化较早的日本，养老体系相对完善，“养老服务的人性化、精细化管理比较规范”。

福爱护理院与南通植物园仅一路之隔。走进护理院，推窗即见狼山，洗澡轮椅等适老化设计、24小时托养服务、暖色调的家居……

► “链式”养老，家门口的服务更专业

“现在年纪大了，不讲漂亮了。”今年102岁的王宝英精神矍铄，面对护理员回房休息的好心提醒，她却连连摆手，要跟记者“再聊聊”。老人孩子般的言语，让在场的人都被她的健康快乐而感染。

百岁老人王宝英于2021年入住唐闸镇街道高店社区“愉悦而养长者驿家”。虽然老人身体良好，但是家人担心她一人在家无人看顾，上门考察后，把老人送进了这个家门口的“养老院”。

“高店社区长者驿家占地1000多平方米，是由高店社区投资，南通市北护理院运营管理，为老人打造的暖心助老工程。”

南通市北护理院院长丁亚标介绍，长者驿家本着“愉悦而养”的理念，集日间照料中心、嵌入式养老公寓、居家照护中心、中央厨房、老年护理站多功能于一体，将机构专业人员、专业技术、专业设施延伸辐射至社区居家，“方便老人就近

处处体现着为老服务注重安全、方便、舒适的“小心思”。

“之前的礼爱介护中心定位于高端养老，美适心健康科技有限公司接手运营后，不仅增加了专业医疗服务，还推出每月四五千元的亲民价格，目前入住老人常年在150位左右，入住率达到70%。”王微微介绍。

一个令人期待的好消息是，经过功能区的优化更新，今年福爱护理院特辟专区，作为狼山镇街道养老服务综合服务中心，让更多老人享受到专业养老服务。

改造后的养老服务综合服务中心区域，设置有中央厨房与食堂、日间照料中心、助浴间、医疗保健室等功能区，可为老年人提供观影休憩、助餐助浴、医疗保健等综合性服务。王微微介绍：“除了共享护理院的养老资源外，养老服务综合服务中心专门设置20张床位，可以根据市民需求，

“自从社区有了助餐点，我基本上天天来，不仅是吃顿饭，还能和四邻街坊聊聊天。”年逾七旬的陈志如家住崇川区天生港镇街道国庆村福民景苑，说起家门口的雨花公益素食餐厅，她连声称赞，“方便又温馨。”

从“舌尖”到“心间”，一餐餐可口的热饭热菜，见证着主城区崇川养老服务的便捷和细致。前不久，江苏省民政厅公布“第一批省级示范性居家社区养老服务网络地区”名单，全省11个地区上榜，崇川是全市唯一入选地区。

近年来，崇川区围绕老年人“周边、身边、床边”抓服务设施建设，每年投入3000多万元，探索打造“机构+社区+居家”的链式养老服务模式，为老年人托起“稳稳的幸福”。

► 提质升级，把服务延伸至老人“床边”

每天一到中午11点，位于天生港镇街道国庆村的雨花公益素食餐厅就热闹起来。“每天有百余位老人在这里就餐。”国庆村党委书记顾雅萍介绍，这家由社区热心人士免费为老人提供午餐的素食餐厅，也是社区的和睦网格党群服务站、榴莲理法律服务驿站。

就餐者不仅有附近的社区居民，还有闻讯而来的市区居民。79岁的顾士军老人家住虹桥街道，经常转乘两路公交车赶到这里就餐。“大家就像一家人，我们喜欢这里的氛围。”

激发社会活力，推动公益助老品牌化，崇川区培育发展出为老服务组织近百个，培养出和平桥街道长青嫩嫩服务队等多个在全省乃至全国有影响力的服务品牌。

推动养老服务提质升级，近年来，崇川区累计投入1500万元，搭建了“濠享福”智慧养老服务综合平台。

在狼山镇街道居家养老服务综合中心，“濠享福”一体机就放置在大厅入口处，平台上分设服务预约、活动报名、可享福利、养老地图等9个模块。“想要什么服务，就能直接预约，真方便。”家住狼山镇街道剑山社区荟景苑的八旬老人吴镇东笑着说。

“‘濠享福’平台的服务对象覆盖全区20.7万名老年人。”陈山林介绍，依托该平台，通过“871-12345”服务热线，可为老人提供助餐订餐、家政服务、代办代购等24小时集成式服务，通过平台前端连接的智能手环、智能门磁、智能定位等终端设备，可以为独居、空巢老人以及阿尔茨海默病患者等特定人群提供24小时应急呼叫响应服务。

把养老服务从周边、身边延伸至床边。根据全市统一部署，目前，崇川正加快推进“居家和社区基本养老服务提升行动项目”。

该项目主要用于支持地方为经济困难的失能和部分失能老年人建设家庭养老床位、提供居家养老服务，从而推动形成成本可负担、方便可及的基本养老服务，提升失能和部分失能老年人生活幸福感。

崇川区将结合老年人实际需求，为具有本市户籍且实际居住在本市范围内的60周岁及以上分散供养的特困对象、低保对象、低收入、低保边缘家庭及支出型困难家庭等经济困难的失能、部分失能老年人提供服务。陈山林表示：“至2024年6月底前，崇川区将为经济困难的失能、部分失能老年人完成家庭养老床位建设，并提供居家养老服务。”

本报记者苗苗 陈静

灵活地提供日托、短托以及长住养老服务。”

崇川区60周岁以上老年人约20万，老年化率达27.8%。如何解决面广量大、复杂多样的养老需求？

“引入机构专业力量，承接街道养老服务综合服务中心运营，是崇川区推动养老设施的均衡化、服务的专业化的特色之一。”崇川区民政局民政事务综合服务中心副主任陈山林介绍。

做好周边的养老服务。从去年开始，崇川区在任港、虹桥、钟秀、崇川经济开发区建设了4家街道综合性养老服务综合中心，今年，此项目工作进一步覆盖剩余的11个街道，实现街道综合性养老服务综合中心建设全覆盖。陈山林表示：“目前，街道养老服务综合中心建设工作正有序推进，让更多老年人在家门口实现幸福养老。”

构+社区+居家”的“链式养老”服务模式。

陈山林介绍，专业服务机构在运营管理街道养老服务综合中心、社区居家养老服务综合中心的同时，“同步为9类3.5万名政府购买服务对象及其他有需求的老人提供服务”。

以高店社区长者驿家为例，在服务入住老人的同时，还负责周边10个社区养老服务，承接政府购买的居家养老服务。

目前，政府购买的居家养老服务，80~89岁老人每月补贴40元，90岁以上老人每月补贴200元，困难群众每月每人补贴300元。

丁亚标介绍，政府提供的服务清单涵盖了9大类32个子项目，包括助餐、助洁、助浴、生活护理、医疗康复等服务。“这一政府补贴不仅引导专业机构延伸服务，更大意义还在于让老年人享受政府养老政策红利，提高获得感和幸福感。”